

Трансформация взглядов на формирование органов управления кластерной структурой (на примере Саратовской области)

Научный руководитель – Генералова Светлана Владимировна

Бобрышева Алиса Алексеевна

Аспирант

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет магистратуры и аспирантуры, Кафедра государственного и муниципального управления, Саратов, Россия

E-mail: Alisa.bobrysheva@yandex.ru

Вектор развития экономики на базе кластерного развития достаточно распространён на сегодняшний день в Российской Федерации. Кластеры находят применение в различных сферах деятельности: судостроение, медицина, фармацевтика, автомобилестроение и др. Однако, понятие кластер на законодательном уровне, на текущий момент не закреплено в нормативной практике. Соответственно, для каждой области деятельности и региона данное понятие имеет свои модификации, равно как и организационные особенности. При формировании интегрированных структур важной задачей является вопрос управления.

По исследованиям М. Портера кластер представляет собой сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний, специализированных поставщиков, поставщиков услуг, фирм в соответствующих отраслях, а также связанных с их деятельностью организаций (например, университетов, агентств по стандартизации, торговых объединений) в определенных отраслях, конкурирующих, но вместе с этим ведущих совместную работу. По данным зарубежных ученых, в числе которых Шмитц, Дж. Беккатини, Элснер, Розенфильд географическая локализация является определяющим признаком кластера и способствует минимизации транзакционных издержек, что делает данную интегрированную структуру более эффективной по сравнению с возможными аналогами. Однако авторами в данных исследованиях не учитывается тот факт, что кластер может представлять собой систему управления, в связи с этим нами предлагается введение категории кластерная структура.

По нашему мнению, кластерная структура прежде всего представляет собой открытую управленческую систему предприятий, участвующих в едином цикле создания продукта при сохранении автономности сателлитов и сопутствующем формировании инновационного потенциала интегрированной структуры.

В связи с данным фактом, вопрос организации деятельности и управления данной системой управления (интегрированной структурой) является одним из основополагающих при формировании кластерной структуры.

Управленческие аспекты кластера изучены в трудах зарубежных ученых М. Портера, А.А. Миграняна, К. Кетелса и отечественных ученых Александровой Л.А. Бурьловой Л.Г., Бородиной М.А. В трудах Бурьловой Л.Г. и Бородиной М.А. показано, что кластер оказывает существенное положительное влияние на состояние сателлитов и экономику региона.

Мы предлагаем рассматривать вопрос управления качестве системы двух взаимосвязанных блоков: внешнее и внутреннее управление. Рассмотрим подробнее каждый из них:

I блок – Внешнее управление.

1. Федеральные исполнительные и законодательные органы власти;

Поскольку в обязанности Областной Думы входит принятие законов, постановлений и осуществления контроля за их исполнением, то данный законодательный (представительный) однопалатный орган государственной власти Саратовской области играет существенную роль в формировании кластерной структуры в вопросе взаимодействия с органами, контролирующими кластерное развитие.

2. ЦРК (центр кластерного развития)

Центры кластерного развития получили развитие в России в 2010 г. В их обязанности входит осуществление поддержки малого и среднего предпринимательства реализует практику предоставления субсидий регионам для создания и функционирования центров кластерного развития (ЦКР). Как правило в качестве центров кластерного развития выступают специализированные организации (юридическое лицо или структурное подразделение юридического лица), которые относятся к инфраструктуре поддержки малого и среднего предпринимательства и одним из учредителей, которых, является субъект Российской Федерации и создаются с целью реализации кластерной политики в регионе. Данные центры кластерного развития занимаются обеспечением маркетинговых услуг; оказанием содействия в проведении обучающих, коммуникационных и выставочных мероприятий, и информационных компаний. В качестве опорной платформы данные центры служат для формирования пилотных кластеров. Необходимо отметить, что при формировании кластерных структур поддержка ЦРК будет заключаться в разработке стратегических и программных документов, помощи в оказании создания бизнес идей и т.д.

В Саратовской области на сегодняшний день не существует Центров кластерного развития, поскольку кластерных структур на данный момент в области не зарегистрировано. Для активизации кластерного развития целесообразно для

В качестве нововведения предлагается создание коллегии по вопросам развития кластерных структур. В её ведение будет входить мониторинг сфер деятельности, определение рентабельных предприятий, способных к вхождению в состав кластерной структуры.

II блок – Внутреннее управление.

Органы внутреннего управления представлены следующим образом:

1. Координационный совет

Создаваемый координационный центр кластерной структуре должен обладать координационными, распорядительными и контролирующими функциями для управления ресурсами. В координационный совет будут входить представители всех участников кластера. Это позволит грамотно и рационально распределять ресурсы, прибыль и принимать участие в разработке стратегии кластера.

Необходимо отметить фактор сотрудничества органов законодательной, исполнительной власти и специальных органов по вопросу управления кластерной структурой, являющийся одним из ключевых факторов формирования интонированного образования.

Источники и литература

- 1) Бойцов, А.С., Костяев, А.И. К вопросу о теории кластеров и кластерном подходе // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2016. № 10. С. 42.
- 2) Генералова С.В. Малое и среднее предпринимательство как стратегический ресурс социально-экономического развития территорий // Актуальные проблемы стратегического управления территориальным развитием. 2020. С. 75-80.
- 3) Щербина, Е.В. Муниципальное управление и территориальное планирование / Е.В. Щербина. - М.: МГСУ, 2019. - 597 с. 2 Конференция «Ломоносов 2021»

- 4) Feser, E. J. Old and New Theories of Industry Clusters, in Steiner, (Ed.) «Clusters and Regional Specialisation: On Geography, Technology and Networks», London: Pion. 1998. pp. 18-40.
- 5) Porter, M.E. The Competitive Advantage of Nations, London: Macmillan. 1990. С.453.